

Precios de suscripción

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes... 1'50 Ptas. En el extranjero, un semestre... 12'00

Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al señor Administrador de LA OPINIÓN.

LA OPINION

DECANO DE LA PRENSA DE CANARIAS

Y EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN TENERIFE

Santa Cruz de Tenerife, Sábado 7 de Enero de 1905.

Puntos de suscripción

En la Administración de este Diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.

Diríjase toda la correspondencia literaria al Director á la Redacción de LA OPINION en San Francisco, 32, ac...

Teléfono

EDICIONES COMPLETAS para todos los correos

¿QUÉ PRETENDEN?

Quando la influencia ó el dinero, pervierten, con sus errores ó egoismos, la conciencia humana, y se inclinan á patrocinar injusticias y ambiciones por el capricho de someter á su imperio la política de un país en perjuicio de la razón y en provecho de la voluntad mal encaminada...

No hay causa, por grande que sea, capaz de explicar el sostenimiento de un perturbador é inhumano caciquismo. La gratitud tiene un limite, perfectamente marcado, claramente definido...

Tiene disculpa y hasta si se quiere es lógico el suceso, ver á la masa ignorante arrastrarse á las plantas de un falso idolo que les pregona, con intención criminal, las idealidades de un séptimo cielo...

Unánime ha sido en Tenerife, la creencia firme y arraigada de que el Sr. León y Castillo, ha venido haciendo en nuestros intereses patrios el mayor daño posible. Y unas veces solapadamente y otras al descubierto, pero nunca como hasta hoy ayudado por tinerfeños...

Esta íntima convicción presagiaba una resistencia, esta resistencia un triunfo; este triunfo una anulación: la del Sr. León y Castillo en la política tinerfeña. Pero he aquí que el Sr. Villaverde, en su campaña moralizadora, la emprende enérgicamente contra el secular semillero de pasiones políticas...

su ley redundara en pró de los intereses generales de la Provincia.

Todos conocemos el proceso de este asunto, y, por lo tanto, creemos inútil recordarlo.

Una empresa que no cumple sus compromisos; un hombre que apoya en favor de su caciquismo, la infame burla, y un país, el nuestro, que purga las consecuencias de la mala-fé y el peor sentido moral.

Corre por ahí, como soplo emponzoñado, la más estupenda noticia.

Dícese que para neutralizar el efecto que en Madrid ha causado un telegrama dirigido á la prensa de gran circulación por representantes del comercio insular español, y el cual publicaremos con el artículo comentarista firmado por el director de La Correspondencia de España, Leopoldo Romeo (Juan de Aragón), algunos accionistas de la Arrendataria, esos que hace días llegaban á las arcas de la explotadora Sociedad en demanda de un dividendo bastardo...

Vaya tomando nota este país que parece ha perdido toda noción de dignidad patria; vaya haciéndose cargo de su situación insufrible y preste su concurso á los amigos del Sr. León y Castillo.

Tenerife sabe que la Arrendataria de Puertos francos es una sociedad política; una sociedad que está á las órdenes del Marqués del Muni; una sociedad que dedica sus tesoros al triunfo de candidatos leoninos; una sociedad que eleva el precio del azúcar (producción insular) al exorbitante precio de 135 pesetas por 100 kilos; una sociedad manejada por el señor Bethencourt Montesdeoca, hombre que ha logrado ser el más considerado y distinguido, de los intelectuales, de los honrados, de los patriotas, á que antes nos referíamos.

Ha llegado el momento de escojer. Entre el telegrama que aboga por la resolución del expediente y el que pide su detención hay diferencia notable.

El primero muestra un deseo laudable; el segundo un crimen moral.

¿Qué se pretende?... ¿Qué se urde?

P. Niebla.

La Asociación provincial del Magisterio Canario

Ayer, á las 12, se reunieron en el local de la Escuela superior de niños de esta Capital, 115 maestros,

unos presentes y otros por delegación.

Como el número de los asistentes no era el suficiente para la constitución de la Asociación provincial, pues que para ello se necesitaba el de 141, que es la mitad más uno de los profesores de instrucción pública actualmente en ejercicio en esta provincia, acordóse proceder primero á la constitución de las Asociaciones locales de las islas de Tenerife, Gomera, Hierro, Lanzarote y Fuerteventura (Canaria y la Palma ya las tienen).

Al efecto, y con objeto de ganar tiempo y como de los 115 maestros que se encontraban representados en la reunión, la mayor parte pertenecían á esta isla de Tenerife, éstos, bajo la presidencia de edad del Sr. D. Antonio Melián, maestro de Tegueste, acordaron convocar para el domingo 29 del mes actual á todos los maestros de esta isla para constituir la Asociación local de Tenerife.

Acordóse, también, designar una Comisión compuesta de seis señores Maestros para la confección de un proyecto de reglamento para la Asociación local. Para formar esta Comisión fueron elegidos por unanimidad:

D. Jose Hernández Sayer, Presidente.

D. José Hernández Baños, Don Francisco Franquis Noda, D. Antonio Martín Mirabal y D. Antonio Guerra Bejarano, vocales.

D. Ricardo Mora y Sansón, Secretario.

Terminada la reunión, el Sr. Hernández Sayer, con el fin de que los concurrentes conocieran las bases de la Asociación provincial, leyó el proyecto de reglamento que había redactado para la expresada Asociación y que mereció, en justicia, la unánime aprobación de todos los señores Maestros que estaban presentes. Entre esas bases, hay una —el seguro sobre la vida— que indudablemente habrá de proporcionar ventajas incalculables y que iremos explanando en artículos sucesivos.

Z.

DE COLABORACIÓN

CUENTO DE REYES

—Papá, ¿me dejarán algo los Reyes?—preguntó Pepito con esa candorosa ingenuidad de su infancia.

—Sí, hijo mío, sí...—contestóle su padre sonriendo.—Los Reyes aman mucho á los niños obedientes y cariñosos, y como tú lo eres, te harán un buen regalito... Además, ¿cómo han de olvidarse este año de tí, que estás enfermo?

—Es verdad; y dime, papá,—prosiguió Pepito con curiosidad.—¿Cómo vienen los Reyes? ¿Volando?

—Sí, vienen montados en unos caballos blancos muy bonitos, que vuelan como palomas. A la hora en que los niños duermen, comienzan á recorrer las calles donde viven sus predilectos dejando aquí un caballito, allí una caja de dulces, más allá otra de soldados... Con que ya lo sabes: duérmete, duérmete pronto, y verás la sorpresa que te darán mañana.

Y D. Antonio, después de besar cariñosamente á su hijo, se marchó, dejando entornada la puerta.

Pepito se puso á pensar. ¿Qué le dejarían los Reyes? ¿Una caja de soldados? ¿Un vaporcito? ¿Un caballo? ¡Ah, un caballo! Era este su deseo más vehemente, la aspiración que más le halagaba. ¡Pero caballo grande, muy grande, mayor que el de Gabriel, su vecinito; un caballo donde él pudiera montar y correr, y dar envidia á sus amigos, que se reían de él porque no tenía juguetes!

Y Pepito, pensando en los Reyes, que no se olvidan de los niños buenos, acabó por dormirse, forjando en su cabecita mil proyectos inocentes.

A la mañana siguiente, antes

que despertaran sus padres, Pepito llamó á la criada...

—¡María, María!

—¿Qué quieres, Pepito?

—Corre al balcón á ver qué me me han dejado los Reyes.

Salió la criada, y á los cinco minutos mostró al niño, que aguardaba anhelante, las botitas vacías, húmedas por el rocío de la noche...

—¡Nada, nada! ¡No le habían dejado nada! ¡Ni siquiera una golosina! Y Pepito, presa del mayor desconsuelo, comenzó á llorar amargamente.

Al oírle, acudieron sus padres, y el niño, sollozando, abrazándose á ellos, exclamó con acento desgarrador y desesperado:

—¡Papá, papá, no me han dejado nada!

Sus padres se miraron sorprendidos. ¿Nada? ¡No podía ser! ¡Si ellos mismos habían comprado el regalo y lo habían puesto en sus zapatitos! ¿Qué mano criminal los había robado, causando tan terrible daño en el corazón de su hijo?

Sin embargo, intentaron consolarle...

—No te desesperes, Pepito. Sin duda los Reyes habrán tenido mucho que hacer, y no han pasado todavía...

—Sí, sí, ya pasaron... Yo he oído á Gabriel palmotear y reír porque los Reyes le dejaron un regalo.

Y Pepito, sordo á los consuelos de sus padres, siguió llorando apenado...

La enfermedad se agravó... Una invencible tristeza se apoderó del niño: no podía olvidar aquel desvío de los Reyes, que regalaban juguetes á otros y se olvidaban de él, que no era malo...

En vano sus padres lo colmaban de dulces caricias y de solícitos obsequios, y atendían sus caprichos: El niño fué languideciendo, pali-deciendo, y una tarde lluviosa y fría cerró los ojos...

¡Murió de melancolía!

R. M.

Santa Cruz, Enero de 1905.

ECOS DE SOCIEDAD

En la Filarmónica

No porque al fin se haya rendido Por-Arthur, y los japoneses estén poniendo... amarillos á los rusos, vamos á renunciar á nuestros castos placeres.

Después de Togo... ¿qué nos importa?

¡Un baile de máscaras! No hay nada más divertido.

Es muy posible que en ésta mi Santa Cruz se acabe todo: la poesía, la música, el crédito, la exportación de bananas y hasta el patriotismo (que ya se acabó hace mucho tiempo) todo, menos los bailes de máscaras.

Hay niña que se vuelve loca en cuanto le dice la mamá:

—¡Hijita, prepárate para el baile de esta noche y á ver como arreglas un traje para mí!

Y la niña dispone las cosas de tal manera que siempre consigue complacer á la autora de sus días y ésta se presenta en el baile convertida en mamarracho, con su capuchón desteñido y su antifaz sudoroso.

Los bailes de máscaras enloquecen á la juventud.

El celebrado el jueves en la Filarmónica resultó por demás brillantísimo.

El espacioso salón de fiestas era insuficiente á contener tantas distinguidas damas y alegres mascaritas.

Antes de la hora señalada para el comienzo de la fiesta mis hermosas paisanas paseábanse alrededor del salón, esperando los primeros acordes del vals anunciado; los músicos ocupaban sus puestos pidiendo el la del piano; en todas partes reinaba la más franca alegría; las parejas comenzaron su loca danza y las incandescentes, sus-

pendidas en la amplitud obscura del espacio, vertían sobre aquella muchedumbre retonzona y dicharachera, entregada á la locura del ritmo, torrentes tranquilos, efluvios inmóviles de luz fría y blanca.

Penetré en el salón y por mi suerte hallé en él á una linda Maruja de diez y seis primaveras.

—¿Quieres bailar conmigo?

Y la coñí por el talle, arrastrándola al través de la sala, empujando á los bailarines torpes, hallando complacencia malévola en ir repartiéndome pisotones y codazos.

Muchos camaradas de traspachos me saludaron con envidia.

—Adios, amigo!

—Que bien las escojes!

—¡Vaya un encanto que te llevas!

Terminado el baile comenzamos á pasear entregándonos á merced de la corriente que las parejas formaban y entonces diéronme la noticia de que el Ardeola había encajado junto al Club Tinerfeño. No me sorprendió la noticia; yo también había embarrancado á los pies de aquella Maruja encantadora!

Y me senté junto á una de las mesas del restaurant y desde allí vi desfilar un sinnúmero de máscaras lindísimas: capuchones de variados tonos; elegantes manolas con sus mantillas de encaje y sus mantones bordados; una comparsa de brujas amedrentando á los pollos; tres reinas moras capaces de hacerme renegar de mi religión; un húsar de negros ojos y un bebé alegre y expansivo que dió al traste con mi seriedad.

Los vales y berlines, mazurkas y pas-a-calre, sucediéndose sin intervalo, y así transcurrieron gratísimas las horas en aquel paraíso de ensueños y venturas...

Cuando el sol despertaba entre indecisos celages y el cielo lucía toda la belleza de su inmenso azul, terminó tan grata fiesta. Orgullosa debe estar la directiva de la Filarmónica con este baile espléndido el mejor y más alegre de los celebrados en aquella Sociedad.

Mi enhorabuena á todos y las gracias más expresivas á la eminente Esmeralda Cervantes por la invitación cortés que dirigió á este diario.

Y hasta otra.

Crosita.

En el "Círculo de Amistad XII de Enero"

Serán próximamente las doce cuando entramos en esta simpática sociedad y ya, á esa hora, la animación que se notaba era extraordinaria.

La concurrencia no era excesiva, pero no por eso perdía atractivo el baile; antes al contrario, las parejas, á compás de la voluptuosa música del vals, se deslizaban por los elegantes y espaciosos salones radiantes de luz. La animación no decayó un instante, durando el baile hasta muy cerca del día.

Se rifaron entre las máscaras varios preciosos objetos para señora.

Cada vez se aumentan nuestras simpatías por esta sociedad, pues todos, Junta directiva y socios, procuran con cuantos medios tienen á su alcance, que vuelvan aquellos buenos tiempos del antiguo Recreo. La Junta directiva, principalmente, se desvive tanto que ya se notan á la simple vista, los resultados benéficos que su gestión ha producido.

Para la noche del 12 del corriente, prepara el Círculo otro baile para el que se harán preparativos extraordinarios.

Z.

De América

Últimas noticias

Ha empezado en el Senado la discusión del tratado con Bolivia.

La Cámara de Diputados ha aprobado el proyecto de ley autorizando la emisión de 30 millones de pesos en papel-moneda.

El Gobierno proyecta la renovación completa del material naval existente.

En Iquique se ha instalado una estación sanitaria a bordo de un ponton de guerra.

Se están activando los trabajos para ultimar las bases de un tratado comercial entre Chile y el Japón.

Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 6—0'15

BOLSA

Deuda perpetua 4 por 100 interior, a 76'90.

Acciones del Banco de España, a 456'50.

CAMBIOS

Londres, vista, a 33'57 por £.

Paris, vista, a 33'70 por 100 P.

Bolsa de Paris

Exterior Español, 90'20.

Acciones de ferrocarriles Norte España, a 188'00.

Madrid 6—0'25

Nuevos detalles sobre Port-Arthur comunican los despachos recibidos hoy.

El general Noghi ha adoptado especiales medidas para evitar el desorden y la alteración del orden en la plaza.

Ha pedido, también, viveres en abundancia dada la escasez grande que hay.

Ha ordenado, asimismo, la limpieza de las calles, y al efecto centenares de colles trabajan activamente en hacer desaparecer los escombros, etc.

Insistese en que el ejército de Kouropatkin derrotó a los japoneses en inmediaciones de Mukden, cerca del pueblo de Sinionton, que fué incendiado.

Sin embargo, despachos posteriores dicen que en esa batalla no tomaron parte todas las fuerzas de ambos ejércitos, sino dos columnas formadas principalmente de tropas de infantería.

Madrid 6—0'30

Los rumores que venían circulando sobre la cartera de Marina y que telegrafié a su tiempo, han tenido plena confirmación, pues Cobián ha aceptado al fin el encargarse de ese Ministerio.

Jurará su cargo mañana sábado. La política continúa lo mismo: muy animada.

Distintos rumores se repiten respecto a como ha de ser solucionada la crisis surgida por la actitud de Romero Robledo.

Este mantiene la dimisión presentada del cargo de Presidente del Congreso.

Madrid 6—0'45

Romero Robledo reunió esta tarde a los primates conservadores y liberales, explicándoles la causa que le obligó a presentar la dimisión.

Sus explicaciones nada nuevo añaden a lo que ya se sabía.

Confíase en disuadirle.

Hoy ha empezado a decirse que este gobierno piensa decretar en breve la renovación del período legislativo y que para entonces será nombrado Maura para presidir el Congreso.

Otros aseguran que ya está designado para aquel cargo D. Eduardo Dato.

Madrid 7—0'30

Ayer tarde y con referencia a telegramas particulares, declíase que el acorazado ruso Souvarof había naufragado en aguas de Madagascar, pero la noticia ha sido completamente desmentida por posteriores despachos expedidos desde San Peterburgo.

De dicha Capital comunican también que el Zar ha ordenado a Kouropatkin que inmediatamente tome la ofensiva, con objeto de evitar que los japoneses aumenten

LA PREDILECTA

GRAN LECHERÍA SUIZA

Calle Viera y Clavijo (antes Santa Rita) esquina a General Antequera

Desde el día primero de Enero, se abrió al público este nuevo establecimiento, que es el que cuenta con mayor número de reses y en mejores condiciones, tanto por la fineza de su raza, cuanto por las inmejorables cualidades que reúne el local, fabricado expresamente con tal objeto y montado a la altura de los principales de Europa.

Se recomienda al público visite dicho establecimiento para que pueda juzgar las garantías que ofrece el mismo. Para mayor comodidad se expenderá leche a cualquier hora del día y de la noche

3.717-25

el ejército de la Manchuria con las tropas del general Noghi.

Esta noticia produce sensación grande, pues que es decisivo para Rusia la victoria ó la derrota de su ejército, ya que ha perdido el poderío naval en el Extremo Oriente.

Madrid 7—0'45

Cobián ha jurado hoy el cargo de Ministro de Marina.

Mañana se posesionará. Los marinos congratulan de tal elección, que consideran acertadísima, y han dirigido numerosísimos telegramas de felicitación al nuevo Ministro.

Cobián nada ha afirmado aún sobre sus proyectos, pero dícese que mantendrá el de la Escuadra y anulará muchos de los de su antecesor Ferrandiz.

La embajada de Rusia en esta Corte, ha desmentido también el naufragio del acorazado Souvarof.

Madrid 7—1'15

Ha tenido lugar en Palacio la recepción reglamentaria del día de Reyes.

Estuvo brillantísima.

Concurrieron todos los generales residentes en esta Corte, a excepción del Conde de Cheste, Blanco y el almirante Beranguer.

Tomasetti.

Londres 6.

Tomates de 2½ a 3½; Plátanos de 5½ a 6½; 7½ a 8½; 9½ a 10½.

Cunha & C.º

CRÓNICA TEATRAL

El programa de la noche del jueves comprendía tres obras: dos estrenos y una primera representación de un muy conocido y popular pasillo veraniego. Estas eran: La manta zamorana, Los chicos de la Escuela y Agua, azucarillos y aguardiente.

Aunque la primera era estreno, no procede de la última edición; cuenta ya cerca de tres años, ó más de existencia. Pasó por los teatros de la Corte sin dejar grandes huellas y ni la música del maestro Caballero ni la letra de los señores Perrín y Palacios, consiguieron levantar surco, pues no pasa de ser esta zarzuela una de tantas como en el mundo existen...

Su interpretación, nada más que regular, distinguiéndose la señora Sanford, el Sr. Morales, que continúa resfriado, y el Sr. Paris, notándose también faltas de ensayos.

Los chicos de la Escuela tiene un argumento bastante gastado, probablemente sacado de alguna novela de Fernández y González ó de Ramón Ortega y Frías. Tiene también algunas situaciones cómicas de las que supo sacar muy buen partido el Sr. Duval y la señorita Bonoris.

Agua, azucarillos y aguardiente nos resultó un soporífero; sin querer nos dormimos oyendo aquellas escenas lánguidas... por la falta de ensayos.

Confieso que pocas veces me ha causado impresión más desagradable el precioso y bonito sainete lírico de Ricardo de la Vega, con música de Bretón, La verbena de la Paloma. Oyéndole anoche los nervios sufrían crueles excitaciones, porque la orquesta, no era tal orquesta, era simplemente una reunión desahinada é inarmónica que producía espasmos, calofríos...

La interpretación por parte de los artistas tampoco traspasó los límites de una «mediocre decencia».

¿Porqué, Sr. Duval, no procura usted ensayar más? ¿No comprende V. que el «frio» del público es la consecuencia general de esa notoria falta de ensayos?

El Trébol (estreno), en cambio, se representó con más esmero.

Es esta una obra donde abunda la vis cómica y su argumento, sino nuevo, presentado con mucha novedad.

También el italiano Ducca di Galliera que igualmente fondeó ayer, procedente de Génova y escalas, trajo para este puerto, siete turistas.

4 ha dejado aquí el Rimutaka, de

nacionalidad inglesa, que entró hoy por la mañana en puerto.

El Orotaca, también inglés, y entrado asimismo hoy, condujo tres.

263 pasajeros de tránsito conducen cuatro de los vapores entrados hoy en este puerto.

Diecisiete vapores estaban fondeados en la mañana de hoy.

A la corrida de ayer tarde que, según se nos dice, no estuvo nada buena, acudió mucha gente.

En Tejina tuvo lugar anoche un suceso que ha causado penosa impresión entre el vecindario.

Hállandose celebrando en el templo parroquial una función religiosa, con una concurrencia extraordinaria, el coro, donde se hallaban unas doscientas personas, se vino abajo, resultando la confusión y la alarma consiguientes y muchos de los concurrentes con contusiones y heridas de gravedad.

Como en todo hecho trágico hay siempre algo de cómico, en éste no faltó tampoco. Mientras en el suelo yacían, unas sobre otras, las personas que habían caído desde el coro y trataban de levantarse, el Alcalde pedáneo, atento más al cuidado de los intereses materiales que al de las vidas de las personas, increpaba á los que por casualidad y en los primeros momentos de confusión, pisaban los caños del órgano que también se había venido con gran estrépito al suelo.

Un estimado suscriptor, nos afirma que ayer él y tres amigos más montaron en la calle de San Francisco en uno de los coches de punto—el número 18—que los condujo directamente á la Plaza de Toros. Cuando llegaron, uno de ellos fué á abonar medio duro al cochero por la carrera, pero éste se negó á admitir el dinero diciendo que aquella importaba cinco pesetas, cantidad que para evitar toda discusión pagó uno de los que iban en el coche.

Creemos que este hecho constituye un abuso y esperamos que la Autoridad local haga cumplir estrictamente con el reglamento á todos los conductores de coches de punto, para evitar la repetición de tales hechos.

El paseo de anoche, en la plaza de la Constitución, fué amenizado por la banda municipal. La concurrencia, escasa.

En el vapor belga Leopoldville, ha llegado a esta Capital nuestro paisano el teniente coronel de E. M. D. Sebastián Ramos. Le saludamos.

El jueves, por la tarde, apareció en el muelle de este Puerto, el cadáver de un hombre, que después se identificó, resultando ser Andrés Rosa Morales, natural de Arrecife, de 28 años de edad, de oficio jornalero y que desde el día 30 de Diciembre próximo pasado había desaparecido de su casa.

El cadáver presenta todas las señales de haberse producido la muerte por asfixia por sumersión en el agua.

Ignórase si se trata de un accidente casual ó de un suicidio.

El Juzgado se halla practicando las correspondientes diligencias.

En los alrededores del punto denominado «Cruz del Señor», en esta Capital, ocurrió ayer otro accidente desagradado, del que fué víctima una niña llamada Amelia Albertos Rodríguez, que por un descuido sufrió extensas quemaduras que le ocasionaron la muerte.

Descansen en paz.

En el Hospital de niños se repartió ayer tarde, conforme habíamos anunciado, una abundante merienda, con honores más bien de comida, á los enfermos convalecientes y á sus madres. Después, se distribuyeron entre los pobres enfermitos preciosos juguetes, donados generosamente por varios señores comerciantes de esta población.

Nosotros aprovechamos esta ocasión, para tributar elogios sinceros y desinteresados á la Junta Caritativa de la Infancia y á su dignísima Presidenta Sra. D.ª Carmen Monteverde de Hamilton, por los constantes desvelos y actividad que despliegan en pró de aquel benéfico establecimiento que no cuenta con otros recursos que los de la caridad insagotable de los habitantes de este pueblo.

Continúa en su sitio el elegante póste que la Compañía Eléctrica ha colocado adosado á la fachada principal de la Alameda de la Marina. ¿Quousque tandem...?

4 ha dejado aquí el Rimutaka, de

Registro civil

Día 5 y 6

NACIMIENTOS

Rosalía González y Torres. María Cabeza y Fagundo. María Gómez y Hernández. Margarita Cedrés y Gutiérrez.

DEFUNCIONES

José Díaz, de esta Capital, 2 años y medio, Buenavista.—Por consecuencia de asfixia por sumersión en el agua.

Andrés Rosa Morales, de Arrecife, 28 años. Apareció ahogado en el muelle de esta Capital.

Amelia Albertos Rodríguez, de 6 años, de esta Ciudad, Cruz del Señor.—Congestión pulmonar por extensas quemaduras.

MATRIMONIOS

Enrique Arroyo y Ruz, de Cádiz, 24 años, soltero y Petra Castrillo y Clavero, de 16 años, de Madrid, soltera.

José García Falcón, de la Laguna, 23 años, soltero y Bárbara Hernández y Curbelo, de esta Capital, 16 años, soltera.

Pedro Martín y Martín, de Las Palmas, 24 años, soltero y Graciliana Marina Hernández y Pérez, de Las Palmas, 36 años, soltera.

Sección marítima

Día 5

ENTRADA DE VAPORES

24 Leopoldville, belga, de Amberes para Matadí, despachado por Elder Dempster.

25 Narda, alemán, del Callao para Hamburgo, despachado por Hamilton y C.ª

26 Ala, noruego, de Amberes para Las Palmas. Queda á la orden.

27 Attivita, italiano, de Santos para Génova, despachado por Elder Dempster.

28 Tenerife, español, del Médano para Abona, despachado por la Compañía de Navegación.

UN CAMBIO EQUITATIVO.

Incontestablemente se realizan fuertes sumas de dinero por las especulaciones más sencillas; pero las grandes fortunas proceden de los negocios legítimos y de buena fé, en que los efectos proporcionados valen el precio pagado. Ciertos afamados hombres de negocios han acumulado sus millones enteramente de esta manera. Exactos y fieles en todo contrato ó compromiso, gozan de la confianza del público y dominan un comercio que no pueden alcanzar los competidores tramposos y de mala fé. A lo largo no paga engañar á otros, pues aún las criaturas y perros pronto aprenden la diferencia entre los verdaderos amigos y los enemigos disimulados. Un farsante puede anunciarse con un ruido semejante al sonido de mil cornetas, pero pronto se le llega á conocer. Los fabricantes de la

PREPARACION DE WAMPOLE

siempre han obrado bajo principios muy distintos. Antes de ofrecerla al público, se cercioraron perfectamente de sus méritos y solo entonces permitieron que su nombre se diera á la estampa. Al público se le aseguraron los resultados, y encontró que lo dicho era la verdad. Hoy la gente le tiene fé como la tiene en la palabra de un amigo probado y de toda confianza. Es tan sabrosa como la miel y contiene todos los principios nutritivos y curativos del Aceite de Bacalao Puro, que extraemos de los hígados frescos del bacalao, con Jarabe de Hipofosfitos, Extractos de Malta y Cerezo Silvestre. Ayuda á la digestión, arroja las Impurezas de la Sangre y cura la Anemia, Debilidad, Linfatismo y Tisis. «El Sr. Dr. Enrique Prins, Médico del Hospital San Roque en Buenos Aires, dice: En mi práctica he tenido oportunidad de apreciar las excelentes dotes de su preparación y me complazco en certificarlo, recomendando su uso como de resultado muy eficaz.» Nadie sufre un desengaño con esta. En las Boticas.

Meteorología

Observaciones hechas á las 9 de hoy

Table with meteorological data: Barómetro reducido á cero. 769'17; Termómetro á la sombra. 19'0; Tensión del vapor. 12'6; Humedad relativa. 77'2; Viento. E.; Fuerza del viento. 1; Cielo: parte cubierta, décimas. 7; Temperatura máxima de ayer. 19'7; Id. mínima de anoche. 16'6; Estado del mar. Llano; Lluvia en las últimas 24 horas milímetros. 0'0

The White Star Line Para Londres, via Plymouth saldrá el 17 de Enero el vapor

RUNIC

admitiendo 500 toneladas de carga. Agentes, Hamilton y C.ª (Freight brokers) Agentes para carga The Tenerife Fruit Agency. Marina, 31.

LA CURACION DE LAS ENFERMEDADES del

# ESTÓMAGO

se consigue siempre con el

## ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL

Aprobado y recomendado por la M. I. Academia Médico-Farmacéutica de Barcelona.

Este preparado, elaborado á base de un riquísimo Jerez, está indicado para la curación radical de las enfermedades del estómago é intestinos.

El ELIXIR GIOL es un digestivo completo: fortalece el estómago, facilita la digestión, corrige el vómito, diarrea y disentería, calma los dolores y flatos, hace desaparecer la pesadez de estómago y la neuralgia, abre el apetito, regulariza las deposiciones, cura la fetidez de aliento, ataques biliosos y el estreñimiento, entona y fortifica á los convalecientes, corta los vómitos de las embarazadas y á la vez es un poderoso tónico muy conveniente en los casos de debilidad, anemia, etc., etc.

En estos momentos las eminencias médicas lo usan á diario, obteniendo con su empleo resultados maravillosos.

Venta: Farmacia Giol, Paseo de Gracia 4, Barcelona y en todas las buenas farmacias

**Alrededor del Mundo**  
números 290 y 291, se han recibido. De venta en esta imprenta, S. Francisco 32.

Se realizan á precios módicos 2.500 varas de caños de cantería de 7 pulgadas de fondo por 6 de alto, propios para conducción de aguas; puestos en el embarcadero de Abona. Para informes, dirigirse á Matías G. Molowny, en Santa Cruz de Tenerife.



**EL JABON HIEL DE VACA MARCA LA GIRALDA** COMUNICA AL CUTIS LA SUAVIDAD DEL TERCIPELO Y LAMÁS PERFECTA BLANCURA ES EL MEJOR Y EL MÁS HIGIÉNICO DE VENTA EN LAS PRINCIPALES DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

DE VENTA EN ESTA CAPITAL:  
Establecimiento de Elicio Lecuona é hijo, calle del Castillo n.º 19

**Dentista**  
F. Padilla.  
Horas fijas: de 12 á 4  
Gratis á los pobres todos los d. mings  
San Felipe Nery núm. 34  
Esquina á la Plaza del Patriotismo

**ACEITES MINERALES**  
para lubricar toda clase de máquinas de la importante fábrica VACUUM.  
Depósito en Las Palmas, Gran-Canaria, almacén de Bartolomé Juan. (a)  
Sellos de caucho se admiten encargos en esta imprenta.

**Anuncio á los Comerciantes**  
Se les hace presente que es una garantía para el comercio los que tienen aseguradas sus pérdidas por quiebras, suspensiones é insolvencias en la sociedad La Unión Mercantil Española, de Barcelona, y que á todos interesa estar clasificados en la misma, así como servirse de su información comercial. Se duplica á la vez remitan á dicha Sociedad cuantos datos tengan de malos pagadores.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

# SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETAS

al que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Pizá de Barcelona, y que earen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1889 y Gran Concurso de París, 1889. Veinticuatro años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frascos á 4 reales.—Farmacia del Dr. PIZÁ, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

Pedid Sándalo Pizá.—Desconfiad de imitaciones.

**Los legítimos chocolates de los HIE. PP. Benedictinos son el mejor, más nutritivo y agradable de los alimentos.**

Las personas que deseen tomar un exquisito chocolate, deben probarlos.

Véndense á 2, 3, 5, 10 y 25 pts. H. bra, con canela, sin ella y á la vainilla.

Exigite el nombre Benedictinos y los escudos de la Orden en las etiquetas.

De venta: establecimiento de Manuel F. Feria, calle de Imeldo Serís.

**HY. WOLFSON**  
CASA DE BANCA Y CAMBIO

Compra y venta de oro. Compra y venta de giros sobre Madrid, París, Londres y otras plazas del extranjero.  
Demás operaciones de Banca.  
Horas de despacho: de 9 á 11 y de 2 á 4. Oficinas: Marina número 1.—Santa Cruz de Tenerife. 3.501

**Forwood Bros & Co.**  
LINE OF STEAMERS

Itinerario para Enero  
Para la Madera y Londres  
Vapores Días de salida de Tenerife  
ZWEENA 13 de Enero  
TELDE —  
OROTAVA —  
Agente, HY. WOLFSON.

**Carlos Grote**  
Castillo, esquina á Teobaldo Pówer  
Gran Exposición! Gran Exposición!

Este acreditado establecimiento invita á sus favorecedores y al público en general para que vayan á visitar la gran Exposición de juguetes.

Hay una variación grandísima y puede encontrar el comprador desde el juguete más económico hasta el más lujoso y científico.

Precios sin competencia. Además cuenta esta casa con un extenso surtido en objetos de fantasía y arte propios para regalos.

En toda clase de muebles ofrece esta casa el surtido más completo.

**Klaus**  
Exquisitos chocolates y bombones

Pídase en los establecimientos de D. Miguel Feria, calle del Castillo y D. Luis Pozuelo en La Laguna, únicos depositarios en Tenerife.

**¡¡CERVEZA TUBORG!! (LA LEGITIMA)**  
Especial, preparada para los climas cálidos. Recomendada por los médicos. Medalla de oro en Barcelona 1.888. Fabricación en 1902, 59 millones 981.283 botellas. Idem en 1903, 69.921.326.

Único importador en las islas Canarias:  
H. P. OLSEN, Santa Cruz de Tenerife  
Depósito general en THE PERFECTION, Fábrica de Gaseosas, calle de Imeldo Serís núm. 104.—Teléfono núm. 27. 668—a

**PEEK, FREAN & C.º-LONDRES**  
FABRICANTES DE GALLETTAS FINAS  
PROVEEDORES DE SS. MM. LOS REYES DE ESPAÑA

Pídanse las galletas de esta Marca en los establecimientos de Ultramarinos, Comestibles, Cafés, Restaurants y Hoteles.

**Elixir Estomacal** de Saix de Carlos, farmacéutico y médico. Curación segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago ó intestinos. Once años de éxitos. De cuantos medicamentos se preparan para las enfermedades del estómago ó intestinos, el único que positivamente cura, es nuestro ELIXIR ESTOMACAL, hace desaparecer en pocos días el dolor del estómago, acedia, vómitos, inapetencia, diarreas, etc., etc., curando la úlcera del estómago, las dispepsias, gastralgias y catarros intestinales, favorece la secreción del jugo gástrico, normaliza las digestiones difíciles y es un tónico tan poderoso que los enfermos crónicos que lo toman, á los ocho ó diez días notan más agilidad, aumento de fuerzas y de apetito, siendo muchísimos los que han obtenido una completa curación después de 25 años de sufrimientos y sin haber encontrado alivio con ninguno de los específicos que se conocen, pues son la mayor parte calmanes y los mejores solo producen algún efecto mientras se usan. Es además, efecto seguro contra el mareo, tomando una cucharadilla de las de café momentos antes de embarcarse y después de estar á bordo repetir la dosis cada vez que se sientan náuseas. Depositario para las islas Canarias, Farmacia de Serra.

**A. Folch y C.º**  
Para Puerto Rico y Habana el magnífico vapor español Miguel Gallart  
deberá llegar á este puerto el día 10 de Enero de 1904.  
Admite carga y pasajeros.  
Agentes, BRAGE, MARCO y C.º

**Forwood Bros & Co.**  
LINE OF STEAMERS  
Para Las Palmas, Madera y Londres el magnífico vapor Zweena  
saldrá el 13 de Enero de 1904.  
Admite carga y pasajeros.  
Agente, HY. WOLFSON.

**Casa Alexandre**  
RELOJERÍA-ORFEBRERÍA  
Gran surtido en joyería  
JUGUETES AUTOMÁTICOS  
Artículos de fantasía, en metal blanco, bronce y terra-cotta,  
propios para regalos

**CASA ALEXANDRE**  
7, Plaza de la Constitución, 7.

**Compañía Trasatlántica**  
(antes de A. López y C.º)  
SERVICIO DEL MES DE ENERO DE 1905

Nombres de los vapores	Días de salidas	Destinos
P. de Satrustegui . . .	9 Enero 1905	Montevideo y Buenos Aires
		Cádiz, Barcelona y Génova
Antonio López . . . .	17 Enero 1905	Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Limón, Puerto Cabello, Sabaniella, Curazao y la Guayra, con trasbordo en la Habana, Progreso y Veracruz.
M. L. Villaverde. . .	28 Enero 1905	Santa Cruz de la Palma.
		Cádiz, Barcelona y Génova
M. L. Villaverde. . .	1.º Febrero 1905	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores á las 4 de la tarde, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes, VIUDA É HIJOS DE JUAN LA-ROCHE.

**THE HOTEL MARTIANEZ**  
(LATE GRAND) PORT OROTAVA  
Open from the first of November till the first of May. Obiges Hotel ist geöffnet vom 1 November bis 1 Mai.  
Schön te Umgebung mit herrlichen Garten-und Terrassen Anlagen.  
**HOTEL AGUERE & CONTINENTAL**  
LA LAGUNA  
Das ganze Jahr geöffnet. Lohnende Ausflüge nach dem Lorbeer wald, Las Mercedes, Agua Garcia, Esperanza Gebirgskette, und nach Taganana.  
The above Hotel is open all the year round. Elevated health resorts of Tenerife. Beautiful surrounding country. In connection with the New  
**GRAND HOTEL QUISISANA**  
SANTA CRUZ  
In Verbindung mit Grand Hotel Quisisana Santa Cruz.  
C. H. TRENKEL.—Direktor.

**UNIONE AUSTRIACA**  
di Navigazione—Trieste  
El magnífico vapor Frieda  
de 3.000 toneladas, saldrá del Puerto de Santa Cruz de Tenerife para los de Habana, La Guayra, Colón, Tampico y Veracruz el día 13 de Enero de 1905, admitiendo carga y pasajeros.  
Agentes, Miller y C.º

**LECHERÍA**  
DE  
D. Agustín Cabrera y Cabrera  
En la calle de Santa Rita número 17, se vende leche de vacas inglesas á 50 céntimos litro desde el día 1.º de Enero de 1905.  
3.—7146

baldón en la existencia de mi hijo... ¡Ah, doctor! ¡Vos, á quien yo llamaba mi amigo, acabáis, en nombre de la ciencia, de deshonorar un nombre sin manchar... No esperaba eso de vos.

El médico palideció.  
—El deber tiene á veces crueles exigencias—replicó con firmeza.—Y sin embargo, es preciso cumplirlo. Sin embargo, tranquilizáos... Ninguna sospecha injuriosa ha germinado en el pensamiento de la señora de Rieulles.

Conserva por vuestro hijo la más alta estima.  
—¡Vamos!—dijo vivamente la duquesa.—¿Es eso posible? ¿Os figuráis que yo en el lugar de la condesa me contentaría con una afirmación, ni con un juramento...? Por más que juráseis, no os creería... Siempre quedaría convencida que un vergonzoso secreto es lo único que hace imposible el matrimonio de los dos jóvenes! Así, ¡la Sra. de Rieulles os ha encargado que vengáis á retirar la palabra que ayer ha dado á mi hijo?

—¡Sí... señora!  
La duquesa estaba pálida como un espectro  
—¿Y qué digo yo á Gontrán?—preguntó.—¡Para evitar una catástrofe imaginario, causáis una desgracia cierta, inmediata...! ¡Queréis matar á mi hijo...! ¿De dónde os viene ese derecho...? Sois el amigo de la condesa; sois el tutor de Amelia... ¿Es esta una razón para cometer un crimen? Porque crimen es herir á dos inocentes, como vos os empeñáis en hacerlo.

—Señoras...—quiso decir el doctor.  
—Gontrán puede volverse loco,—interrumpió la duquesa.—Puede suicidarse como su padre, como su abuelo. Pero á pasar de la suerte fatal, todos los Hallalls se han casado. ¿Creéis que yo sienta haber sido la esposa de Jorge? ¡Me ha dado treinta años de felicidad. ¿Creéis que no con-

—¿Que no vendrá?—repitió la señora de Rieulles estupefacta.—¿Por que?

—Porque sabe que el matrimonio de su hijo con mi pupila no puede verificarse.

—Os pregunto otra vez por qué.

—¿Ma creéis un hombre de honor?—preguntó bruscamente.

—Ciertamente así lo creo. ¿Quien diría lo contrario?

—Pues bien; por mi honor os juro que ese matrimonio es imposible. Pero no me preguntéis nada, porque nada puedo contestaros. No tengo derecho para hacerlo.

—¡Lo que me decis es inaudito, mostruosol—dijo la condesa alarmada.—¿Por qué Gontrán de Hallallí cuya perfecta honradez nadie ha puesto en duda, no puede aspirar á la mano de mi hija?... ¿Que le reprochais?

—Ne le reprocho nada; Gontrán es honor personificado... Tiene por madre una santa... Lleva un noble apellido... Su fortuna es magnífica... y todo eso no impide que ese matrimonio sea imposible...

La de Rieulles miraba al doctor aterrorizada.

—¡Si lo que afirmáis es verdad.—balbuceó llenándose los ojos de lágrimas,—tened por segura la muerte de Amelia!

—A la edad de mi pupila no se muere de penas de amor, sino que, al contrario, se olvidan más pronto que las demás.  
—¿Y qué le direis?  
—Le haré el juramento que acabo de haceros á vos misma, y me creréis.  
—Creeré en vuestra absoluta buena fé; pero no se contentará con palabras. Es de una naturaleza enérgica, á pesar de su gran dulzura. Preguntaré, exigirá una expli-

